

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuresti LA CASA ADMINISTRATIEI
DIN Judei si Streinatate PRIN MANDATE
POSTALE
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI
ȘASE LUNI . . . 15 » » » 25 »
TREI LUNI . . . 8 » » » 13 »

Un număr în streinatate 20 bani
MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Să te ferești Române de cuișă strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC numai în
Administrație
DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIEIȘ
la toate oficiile de publicitate
ANUNCIURI LA PAG. IV 0,30 b. linia
» » » III 2,— lei »
» » » II 3,— » »
INSERȚIILE ȘI RECLAMELE 3 LEI RÎNDUL.
La Paris, ZIARUL SE GĂSEȘTE DE VÎNZARE
ÎN NUMERUL LA
Kloşcul N.º, 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

ASASINAREA LUI CARNOT

CEVA PUTRED

Dacă ai întreba pe ori-ce zarzavagiu de la Grozăvești, are să-ți spună că cel mai prost grădinar e acela care, văzînd că un copac e putred la rădăcină, îl ține mereu în pămînt cu nădejdea că o să dea roade frumoase. Și, dacă zarzavagiul ar fi auzit de La Palisse, el ți-ar spune că adevărul acesta este un adevăr la La Palisse.

Se pare însă că există în România zarzavagiul politic mai puțin desțepit de cit ceii de la Grozăvești. Ei n'au înțeles pînă acuma, că în mijlocul civilizației noastre există un corp putred și că corpul acesta nu mai poate da roade; pe el cresc de-acuma numai paraziții.

Organizmul în chestie se numește armata permanentă.

Mai ales de la o vreme, armata s'a transformat într'un focar de unde es tot soiul de anormalități: generali cari fură mai rău ca Zdrelea, ofițeri cari torturează mai sălbatic ca Măruntelu sau ca serviciul de siguranță, în sfîrșit gradați de toate categoriile cari amenință liniștea și siguranța țării cu revoltele și cu neorînduețile lor așa de puțin simpatice.

Cînd Arăghescu Alexandru și Maican au pășit pragul cetății Văcărești, unde au intrat cu tot triumful dat oricui general, pe semne că au trecut o urmă cu piciorul; căci n'a trecut mult după asta și am avut să înregistrăm: abuzurile de la fortificații, misterul de la Steyr, scambiatoria de la Clubul militar și multe altele — ca să nu vorbim de cît despre Mărunteliadele cele mari și cunoscut.

Mai departe. Armata a ajuns așa de dragă țării reale, în cît Monitorul Oastei trebuie să scoată suplimente, ca să înregistreze numele tuturor dezertorilor, număr care ia proporțiile unei emigrări. În ce privește însă cifra intrărilor, s'a constatat că școala militară a început să lase eflin, ca negustorii cari zic că lichidează iar nu dau faliment, — și, cu toate astea, jumimea dori-toare de pîntenii nu dă năvală în catastihurile școlii.

Un alt fenomen este numărul colossal de bătăi și de torturi, care au fost publicate în timpul din urmă. S'a dovedit că în armată se petrec cruzimii monstruoase și revoltătoare, că soldații sint schingiuții, și une-ori se petrec chiar crime, și am avut chiar cite-va cazuri de condamnări ale superiorilor bătăuși.

Tot o dovadă de anormalitate e justiția (?) militară. Ea, care a condamnat pe un soldat nebun fiindcă, nenorocitul, a zvrilit cu o piatră într'un maior; ea care a condamnat pe Cojocaru, care și-a apărât cîntecul casei; ea a lăsat aepedepite infamiile cele mai brutale: vezi cazul atacului primului redactor al Luptei, vezi cazul lui Cocea, și altele, și altele.

În toate cazurile acestea, noi ne-am făcut datoria de a supune aceea-țe credem, că adică armata permanentă nu mai ține. Ni s'a răspuns — firește! — că exagerăm, că toată lumea-i mulțumită de oaste și că numai noi nu observăm fericirea tuturor.

Iată însă că nemulțămirea trec de la soldați la ofițeri, la aceia cari ne vorbeau în numele disciplinei, onorului și altor efecte de aștea de cazarmament. *)

In limbajul cazon, efecte de cazarmament se numesc: pătura, saltea, căburcăburile și alte obiecturi.

Avurăm mai întîiu greva ofițerilor de cavalerie. După un nechezat de mai multe săptămîni, în care toți erau ambalați, guvernul a tranșat afacerea cum a putut mai în buestru, acordînd toate concesiunile, între care și o concesie privitoare la fin.

Afita a trebuit. De aci încolo precedentul fusese creat, tăci se dovedise că o castă privilegiată își poate impune pretențiile ei ordinii publice. Natural, exemplul nu putea să rămîie neimitat, — și iată-ne acum cu o grevă de mare finută, greva generalilor.

Ei bine, în fața acestei noi anomalii, în capul căreia figurează generalii Cantili și Dona, nu crede guvernul că e bine să-și zică: Timeo Danavos et... Dona ferentes? Nu vād stăpînitorii că, ori-cît s'ar încapă în ea să sprijine formația actuală a oștirea, ea n'o mai poate duce? Nu recunosc ei în toate aceste caractere simptomele unei boli adînci?

Armata permanentă se descompune. Ea a ajuns pe punctul în care, ori-cite propțeli i-ai pune, se clatină și amenință să se prăbușască.

Întrebarea este: dacă rolul armatei este de a fi disciplinată, gata pe sacrificii, plină de abnegație, — atunci ce sprijin se mai poate pune pe instituția aceasta, care se zvrilește vecinic în pronunțamente, rebeliuni și poște?

Desființarea ei se impune și de astă dată ea se impune nu numai pe motive de ordine economică, dar chiar de igienă morală și socială.

T. O. N.

SATIRA VACANȚIEI

CARNETUL MAGIC.

Onorata Redacțiune,

Mai erî mă plimbam prin vestita Brückwald, o pădure strășnică de la Interlaken, în Elveția. Eră o vreme superbă, care mă făcea nu numai pe mine să mă plimb, dar și pe vervețele din copaci.

În juru-mi eră tăcere ca într'un întîrîm, doar frunzele șopteau vraja lor eternă, concertul silvic.

Eu, ca ăla, n'aveam de lucru și scormoneam mereu cu bățul printre frunzele de pe jos, — cum scormonește demonul pierzării în sufletele noastre, cum scormonește calomnia în viața noastră intimă, cum scormonește Toțulescu în pietre... scumpe.

Mintea mi se pierdea în hăul nepătruns de nimeni al vieții de dincolo. Ce este viața? Ce este moartea? Pentru ce trăim? Și, dacă murim, mai trăim noi oare?

Aceste întrebări îmi îndurerau inima și-mi turburau gîndul, pe cînd ochi-mi, pierduți în zărea albăstrie brodată de flori de frunze și de flori de soare, (a nu se confundă cu floarea soarelui), căutați o bară pe care să mă așez.

Ca pelerinul obosit de o cale îndelungată, ca pelerinul căruia-l e frig și n'are o pelerină (în sensul de haină, vâ rog), ca pelerinul pribeg care caută un adăpost, — așa căutam și eu o bancă să stau. Eram obosit. Natura cu farmecile ei, și ghețele de la Polak cu strînsorile lor, lasă 'ntot-deauna în sufletele și pe bătăturile noastre ceva din amorțea pe care omul o simte în ore supreme.

Găsit o bancă și stătui puțin acolo, ca un drumeț stingher, sau ca Țața Tîncea pe bancă la Cîsmegiu.

Și nu știu de ce sărmanele mele gînduri, cu arpile arse în para durerii și în para-setea care mă pocnise, începeau să zboare departe, spre alte țărîmuri, cu altă lume, cu alte atitudini și atitudini.

Îmi aruncă ochii la pămînt, — această mună comună a tuturor, nu comună a unuia, — și ce văzui?

Văzui oameni de hirtie

Cu mustați de chihlibar...?

Nu! Văzui un carnet, un notes (fără u scurt).

Mă repezii, îl luai și, — precum e obiceiul în toate romanele și novelele în care sărmanul pelerin găsește ceva, — începui să reflectez asupra carnetului, în loc, — cum era mai simplu, — să-l deschiid și să vād ce rost are.

«Vai, sărman carnet! — gîndeam eu, — cine ești tu? Ești tu căre tînul din acele memorii-ri pe care le face năfericitul și urgisitul înainte de a se sinucide? Ești tu tezaurul scris al unei iubiri uitate și vulnerate? Ești tu oare carnetul unui juse, care și-a însemnat rufele cînd le-a dat la spălătoreasă? Nu! Eă citeșc în tine, — de și nu te am deschis, — niște pagini sfinte, de-asa-pra căroră a scris un condeit, a vibrat o inimă, a plîns un ochiul... Acel condeit a rugînit, poate, acea inimă a înțetat de a mai bate, acel ochi a căpătat conjunctivită (Ce măsuri are de gînd să ia serviciul sanitar în privința conjunctivitei grănoase?) Dar dacă plavazul se tocește, dacă inimile mor, dacă ochii se închid, — slovele, ca și pietrele, rămîn; ele rămîn, ca să strige de-alungul veacurilor zbuciumate: memento mori, — mi-a venit apă la mioră!...»

Și, după ce sfîrșită aceste cugetări negre, negre ca și coperta carnetului, deschisei paginile mucedu, din care respira tristețea și melancolia, ca din niște flori uitate pe un mormînt...

Pe prima pagină era scris de tipar: «Text pentru... aparținînd lui...» În locurile rămase vacante, o mină tremurîndă adăogase cu creionul Harthmudt: «cugetări negre, Rigolo».

O rază de lumină îmi străfulgeră prin minte. Așa dar, acest text pentru aparținînd lui este al bunului nostru amic Rigolo? Dar unde poate fi el? Auzisem că a fost pe la Interlaken; dar ce se va fi făcut? Mai sus de locul unde mă găseam eu, și care se numește pavilionul lui Wagner, e muntele Handermahl. Asupra acestui munte, care, pentru Elvețieni și pentru gură-cască, seamănă cu o figură de om, circulă legenda că el ar fi un călugăr care iubea pe o călugăriță și s'a transformat într'o stîncă de piatră (Avis celor cari merg în vara asta pe la mănăstiri: vedeți să nu căpătați piatră, căci societățile de asigurare sint numai contra grindinei).

Va să zică, Rigolo a fost pe aici și și-a pierdut carnetul. Bine că nu și-a pierdut sărta!

Iată de ce, onorată redacțiune, vă trimît Dv. acest carnet, rugîndu-vă să faceți ce vreți cu el. Din parte-mă, aș fi fericit, dacă, pe lângă chenzina, aș primi de la Dv. și asigurarea că am făcut o operă mare ajutînd la publicarea lucrării amicului nostru Rigolo.

Interlaken Iunie, 1894.

Wunderkind.

N. R. Redacția, încîntată de achizițiunea ce a făcut, declară că va începe chiar de mîine să publice fragmente foarte interesante din carnetul lui Rigolo. Mulțamește D-lui Wunderkind și-i roagă să mai trimită asemenea carnete.

Redacția.

NU CETIȚI „ADEVĂRUL“!

III

Cînd am vorbit de atitudinea așa numiților dinastici față de ziarul nostru, cetitorul a țoțeles că nu mai e nevoie să rezervăm un capitol pentru a arăta și atitudinea conservatorilor. Aceștia fiind azi la putere, ei se confundă cu partidul dinastic, cum ar fi în Germania partidul Imperiului, — și cum ar putea fi și la noi de cînd cu strigătul Impăratul Daciei!

E foarte firesc ca, vorbind de dinastici, să nu mai fie nevoie a vorbi și de conservatori ca ceva deosebit. Mai întîiu, într'un stat monarhic, nici n'ai putea fi la putere dacă n'ai fi dinastic. În Republică, — vorba lui Spanachidi, — ar vedea ea Dinastia de pe tron!

Și apoi, în țara noastră partidele sint dinastice și anti-dinastice, după cum sint sau nu la cirna bugetului. Dovadă partidul liberal care a trecut prin atîtea evoluții: complotul de la Iași, republica de la Ploestî, darea apanajelor, procesul D-lui Panu, și acum în urmă perdeaua Beizadelei alături cu discursurile D-lui Delavrancea!

Deocîndată dar, dacă știm că conservatorii sint astăzi dinastici și-i putem viri în această categorie, — cu liberalii lucrurile nu stau tot ast-fel: astăzi nu știm în a citea fază a unei dinastice se găse-c, și, prin urmare, trebuie să ne ocupăm de ei dintr'un alt punct de vedere, care e cel real.

Odinioară, conservatorii vedeau cu ochi buni Adevărul. Ei sperau pe atunci, cum că ziarul acesta va fi numai anti-dinastic și, ca atare, le convenea să aibă un loc de retragere la vremea grele, cînd ar fi nevoiți iarăși să strige:

— Să plece sau să se plece!

Dar cînd au văzut ce e în adevăr Adevărul; cînd au văzut că au în față hidra republicană și că hidra asta atacă pe toți șarlatanii politici cari spumegă în potruva fortificațiilor ca să le voteze ei, — atunci s'a schimbat boerul și s'a schimbat mereu, pînă ce a venit vremea să urle și el!

— Nu cetiți Adevărul!

Același lucru l'au pățit și liberalii. Se făcuse în țara asta, pe atunci pe cînd în adevăr nu existau de cit două partide, precedentul ca toate grupările mai mici să urmeze că niște glepuri după vapoarele istorice, — chiar dacă ar fi duse de-a-nboulca să dea de stînci.

Așa fiind, liberalii credeau că Adevărul le va slui de sucursală, în care ei să poată debita tot ce n'ar putea trece în debitorile lor oficiale și recunoscute.

Socoteala era netedă: — Adevărul este ziarul cel mai răspîndit și Adevărul face opoziție ca și noi conservatorilor. Prin urmare, să ne folosim de publicitatea lui. Sint o sumă de marafeturi politice pe care noi nu le putem trece în Voința Națională, fiindcă acolo se cere să umbli cu tertipurî. Decî, vom strecura în Adevărul, printr'un fel de contrabandă, tot ce n'ar putea suporta stîmăchul bizantin al gazetelor noastre oficiale. Ast-fel, noi vom avea toate foloasele, iar ponoasele le va avea... Adevărul.

Înarmați cu asemenea planuri, liberalii au făcut organului democrat-republican o curte nu de burghesii, ci de marchizi. Treceam peste măruntășurile acestor curți; căci ni e silă.

Dar s'a întimplat că socoteala n'acasă nu s'a potrivit cu cea din țîrg. Din zi în zi Adevărul a suferit lăudabilă și firească evoluție de a merge înainte. Cu cit acest ziar mergea mai departe, cu atîta el se depărta de portul liberal. S'a mai lătinis o clipă coarda și... s'a văzut atunci că nu era un șlep care se ține de corabie, ci un bastiment cuirasat, care plutește singur și care știe unde merge: către un țel frumos și fericit, departe de malurile smîrcuite ale istoricilor rugîniți.

Ai văzut vre-o dată tabloul care reprezintă învierea lui Isus? V'aduceți aminte de gardienii cari rămîn cu gurile căscate de uimire? Cam așa a fost tabloul gurilor liberale, cînd ei au văzut cum le scapă iluzia șireată...

Și aceste guri au rămas așa multă vreme. Apoi s'au desmorțit, apoi au început să verse bale, — apoi au început să orăcătască și ele!

— Nu cetiți Adevărul!

Noi nu vom uita nici-o dată rolul odios pe care l'a jucat ziarul liberal și sucursalele lor în zilele de tristă pomenire, cînd pentru democrație era suspendată Constituția, iar libertatea presei nimită. Nu vom uita cum același organ liberal, care inventase cuvîntul cetățean indignat ca să glorifice pe bătăușii de la 5 Septembrie 1886, făcea acum apologia devastărilor, — pînă ce s'a trezit și a început să bată în retragere, ca să aibă aerul că devastarea e opera guvernului.

Cînd s'a atins cine-va de un liberal, cînd s'a lovit un om al lor, cînd li s'a oprit o întrunire, Adevărul a protestat cu lealitate, mai mult chiar de cit nece-titele ziare liberale; — și așa va face Adevărul și de aci 'ncolo, chiar dacă'm fi vecinic răsplătiți cu calomnii, cu înarmarea lui Coengipol și altor Toboci la miezul nopții, ca să ne spargă casele și să ne prade mai rău ca'n Grozăvești.

În schimb, am văzut cum s'au purtat ei cu noi, — și știm cum se vor purta atunci cînd vor lua locul la masa bugetară.

Dar, dacă înfierăm atitudinea lor și dacă nu putem uita ce atitudine monstruoasă au avut atunci cînd eram atacați; dacă, ori-cite sinpatii personale am avea pentru unii din ei, nu putem justifica purtarea partidului lor, — nu-i mai puțin adevărat însă, că noi ne esplicăm de minune ura lor nemărginită în contra Adevărului.

Mai întîiu, este esplicăția pe care am dat-o mai sus. Mai este însă o altă cauză, de un ordin mai general.

Cum însă articolul începe a fi prea lung, și cum trebuie să intrăm aci în niște considerații teoretice, care cer o dezvoltare mai largă, lăsăm urmarea pentru numărul viitor. Un lucru trebuie să nu uităm pînă atunci, că, — în condițiile în care se găsește situația politică la noi, — liberalii săvirșesc o neiertată sală de tact vrăz-mîndu-se cu toate nuanțele democra-tice. În mod fatal, aceste nuanțe vor merge tot-d'a-una împreună, așa că liberalii, lovînd într-una, lovesc în toate.

Pentru noi, faptul acesta prezintă un

mare avantaj, acela că grăbește solidari-zarea și uniunea democrației întregi.

Iar cînd liberalii fac ligute în scop de: Nu cetiți Adevărul! democrația întregă le răspunde:

— Puțin ne pasă de strigătul acesta! Noi nu vom pieri fără sprijinul vostru!

Bran.

ASASINAREA LUI CARNOT

Lyon, 12 Iunie. — 9,30 seara. În momentul cînd D. Carnot eșea de la palatul comerțului pentru a se duce să asiste la reprezentațiunea de gală la teatru, un individ i-a dat în inimă o lovitură de pumnal. Președintele a fost transportat la prefectură. Starea sa pare disperată. Individul a fost arestat.

11 și 30 seara. Uci-zașul declară că este Italian și se numește Cesario Giovanni Santo, în etate de 22 ani. Locuiește la Cete de șase luni. Azi dimineața a sosit la Lyon. Vorbește foarte cu greu franțuzește.

Buletinul medical oficial de la 11 și 30 zice că starea este înspăimîntătoare, dar nu disperată.

Rana este în regiunea ficatului.

O emoragie abundentă s'a produs; ea a fost oprită.

12,50 noaptea. D. Carnot a murit.

SPERANȚE PIERDUTE

Decăderea partidului monarchist din Franța

Un ziar vienez, Neue freie Presse, găsește ocazia de a constata în numărul-ii din urmă că acțiunile orleanismului scad din ce în ce mai mult în Franța.

Se știe că contele de Paris e un bărbat foarte econom, căruia nu-i prea place să auză de sprijinirea materială a propagandei orleaniste. În tot-d'aura el a lăsat partizanilor săi grija de a aduce jertfe pentru propaganda regalistă.

Aceștia au și adus pînă acum jertfe însemnate; de la o vreme încoace însă se pare că a început a li-se cam răci entuziasmul.

Nu de mult s'a ținut obiceiul banchet anual al presei regaliste. La acest banchet a fost de față și secretarul contelui de Paris, D. Duffeuille, care a adus celor adunați la banchet recunoștința prietenească și salutările pretendentului, — alt-ceva însă nimic.

Reprezentantul principal al presei regaliste din Tuluză, D. Regnis, a ținut apoi o remarcabilă cuvîntare, în care a insistat asupra stărei triste la care au ajuns ziaristii monarchiști. Fondul lor de pensie se urcă în total la suma de 8000 de franci, pe cînd presa republicană are un ast-fel de fond de mai bine de două milioane.

Devotamentul pentru o cauză pierdută este cu atît mai vrednic de admirat, cu cit publiciștii partidului s'ar bucura de sigur de o soartă materială mai bună, dacă ar primi să renunțe la unele din ideile lor.

D. Regnis a repetat apoi o vorbă spusă de un coleg al său din presa monarchistă, astăzi decedat: «Partidul nostru e un partid mare și nobil; dar el nu iubește pe cei cari îl servesc.»

Secretarul contelui de Paris a părăsit banchetul cam mihnit de această unanim-festație, menită a lăuda lîmni că desigur nici șful monarchiștilor nu mai are o prea mare încredere în vitalitatea cauzei sale, dacă se arată atît de puțin dispus de a o mai sprijini materialicește.

Vest.

Au fost foarte interesante examenele din acest an ale clasei de declamație de la conservatorul din București. Un balamuc întreg, moșe multe și...

Der să lăsam să vorbească cronicarul teatral al unei gazete amice, căci al nostru din nenorocire a scăpat din vedere acest interesant spectacol.

Întă ce ne spune confratele: Ce balamuc! Un elev cu trei profesori. Vă cer pardon, dar nu pot să nu spun cu această ocazie proverbul bătrânesc: Copilul cu moșe multe, rămâne cu buriul netăiat. Așa au să rămână, după trei ani, elevii de la declamație.

Bielii elevi, după trei ani să nu se alegea cu alt-ceva de cit cu acel incomod apendice căruiu bătrâni aveau obiceiul a-l spune pe nume cu o francheță atit de daco-română! În adevăr, — pardon, — ce balamuc!

Arigo.

UN BILANȚ INTERESANT

Un romin din comitatul Hunedoarei publică în Tribuna un foarte interesant și instructiv bilanț asupra împărțirii drepturilor și datorităilor între locuitorii romini și cei maghiari ai aceluși comitat.

Întă acest bilanț: I. Datoriile, sau cum se zice în limba negustorească, pasive: Romini:

În așa numita contribuție de sînge, soldați pentru armata permanentă, și pentru cea teritorială, ei dau 93 %.

In imposite, directe și indirecte, dau 90 %.

Plus că tot rominii sînt producătorii veniturilor după cari proprietarii unguri dau restul contribuțiilor.

Ungurii și cele-lalte neamuri: la contribuția de sînge 7 %.

II. Drepturi, sau în limba negustorească active. Romini:

In camera sînt reprezentați în proporția de 0 %.

La împărțirea dreptății (justiție) se împartășesc în proporția de 4 %.

In administrația superioară 0 %; in cea inferioară 5 %.

In admnis rarea finanțelor statului, comunelor, etc. 0 %.

La poșta și căi ferate 2 %.

Pentru școli și alte instituții culturale, se împartășesc, din dările pe cari le plătesc, cu 4 %.

Ungurii și cele-lalte neamuri: In camera sînt reprezentați cu 100 %; in justiție cu 96 %; in administrația superioară cu 100 %; in cea inferioară cu 95 %; in administrarea finanțelor cu 100 %; la poșta și căi ferate cu 98 %.

Pentru școli și alte instituții culturale se împartășesc în proporția de 100 %.

Bine-ă zis cine-ă zis că nici o elocuență nu se poate compara cu cea a cifrelor.

COMPLECTAREA UNUI ARTICOL

D. I. Nădejde, ne roagă să reproducem și pagasele din articolul D-sale «Sint socialistii nepatrioți», pe care le-am omis în numărul trecut al Adevărului Literar, din pricina lipsei de spațiu.

Întă acele trei pasage omise: Seștie că social-democrații Germaniei au protestat contra răpirei Alsaciei și Lorenei, arătînd că astă răpire va arunca pe Franța în brațele Rusiei și deci va sili pe Germania să-și sleiască toate puterile financiare înarmîndu-se de teama unei lupte de răsunare din partea Franței aliată cu Rusia.

Cită zarvă, ce protestări n'au făcut atunci soviniștii germani! Cum nu i-au mai seos din nepatrioți și vinduși străinilor! Și cit de adevărate au fost vorbele lui Bebel și Liebknecht se vede acum.

Noi repetăm, fără a voi să ne asemănăm cu Bebel și Liebknecht în privința priceperii, vedem lămurit că agitația iredentistă de la noi făcută prin ziare și prin discursuri poate să ne ducă la nenorocire. Ne temem că se vor plăti ceasurile de entuziasm necumpănit cu mult sînge nevinovat românesc vărsat în Transilvania și România, nu în folosul nației romine, ci în al dușmanului nostru de veacuri: în folosul Rusiei.

Întă pentru ce noi socialistii cari mai întii eram iredentisți în «Dacia viitoare» de la Paris și Bruxelles, ne-am incredintat că nu merge și că prin iredentism la noi îngreunăm lupta legală a celor din Transilvania.

Cea d'întii lumină ne-ă dat-o serbarea aniversării lui Horia în Iași, cînd am văzut plin de zel și gata a da bani pentru un ziar iredent tocmai pe cel mai aprig partizan ai Rusiei.

Maî apoi ne-ă luminat o scrisoare a lui Fr. Engels, capul nostru teoretic, scrisoare publicată de noi de atitea ori, dar, vaî rămasă literă moartă pentru prea mulți! In această scrisoare ne-ă arătat Engels că Rusia ne amăgește făgăduindu-ne Transilvania și că în adevăr ea întiește să ne înghiță cu totul. Ne-ă arătat că pînă ce nu va fi zdrobită Rusia, fie prin o răscoală națională, fie prin un război cu tripla alianță, Austro-Ungaria nu se va desface.

Întă ce va cădea Rusia, cade și Austro-Ungaria și atunci se vor organiza națiile de acolo ori în confederație ori în state naționale neatinate; cum vor pofti.

Noi am înțeles că din partea Rusiei e primejdia pentru civilizația europeană și pentru social-democrație și de aci, eu, cînd am fost deputat, am votat pentru fortificății și mă lăud că am făcut așa. Ea vreme de război vor trebui Rusiei multe sute de mii de oameni înainte de a trece la București.

Șocot că am isbutit să fac pe cetitor să vadă că putem fi și patrioți și irententismluși, că putem fi împotriva irententismului, fără a fi împotriva mișcării rominești.

O OPERA NOUA

Pe scena teatrului Covent-garden din Londra s'ă reprezentat deunăzi pentru prima oară o operă nouă a ilustrului compozitor francez Jean Massenet, avînd un succes colosal.

Noua operă se se chiamă Navarea. Livretul, scris de Jules Claretie directorul comediei franceze din Paris, conține o intrigă amoroasă în Spania, foarte dramatică și se sfîrșește prin sinuciderea amozelului și prin închinarea fideității lui.

Partiția scrisă de Massenet se zice că ar fi una din cele mai bune și mai dramatice din cite a scris.

Interpretația a fost tot atit de reușită. Rolurile principale erau ținute de excelentul tenor Alvarez, și de D-na Emma Calvé, care e tot atit de bună comediantă, pe cit e de eselență cîntăreața.

D-na E. Calvé, elevă a faimoasei profesoare Rosnie Laborde din Paris, e azi una din cele mai bune artiste.

Acum cîți-va ani a avut în Paris un succes nebul în Carmen, făcînd o nouă și cu totul originală creațiune din acest rol așa de cunoscut.

Nu ne mirăm dar de succesul ce-ă obținut în această nouă creațiune.

DINI AȘI

(Correspondență specială a Adevărului)

Concursuri

La concursul de limba romină pentru diferite gimnazii și licee din țară ce se va ține la 15 ale lunii Iunie la Universitatea din Iași, s'au mai înscris D-nii Hulubei (T.-Severin), Pop (Tulcea), Răut (Botoșani) și Iarca (Ploesti). Din comisiune vor face parte D-nii Densusianu și Vizanti din partea Universității și un delegat al ministerului.

Excursiuni

Studentii facultății de științe din Iași vor face împreună cu D. Vlădescu, titularul catedrei de botanică, o excursiune în județele Constanța și Mehedinți. Excursioniștii vor pleca din Iași la 15 Iunie.

Păcuraru.

CRONICA AGRICOLA

Estragem din Gazeta Săteanului următorul articol:

Vești triste ne vin din toate unghiurile țării, asupra situației comerciale, care nu numai că nu se îmbunătățește dar devine din ce în ce mai rea. Agricultorul român trece prin niște timpuri în care ne mai pomenite în țară. Cerealele sînt în o așa stare de depreciație în cit nu numai că se vînd în jumătate valoare, dar nici nu mai găsesc cumpărători. Apoi opritul, ce-l aveau agricultorii, în fața crizei comerciale, le lipsește cu desăvîșire, și noua Bancă agricolă, înainte de începutul lui lule nu-și va putea începe operațiunile ei. Și ca probă de marea necesitate ce-ă plugarii de țan, vom spune că am văzut mari și onorabili cultivatori, cari au avere mobilă și imobilă de milioane, imprumutînd, pentru plata impositelor către Stat, cu chiar 1 1/2 la 2 la sula pe lună.

Se înțelege că cu asemenea procente, pe cari agricultorii din occident, adesea mai puțin solvabili ca cei din România, le găsesc pentru un an, e imposibil a se face vr'o îmbunătățire agricolă și a nu se ataca fondul.

Dacă în România s'ar fi făcut mai puțină politică și legiuitorii noștri, cum și guvernul, s'ar fi gîndit puțin la protecționismul ce erau datori a da agriculturii, n'am fi ajuns în această stare. Noua Bancă agricolă, ale cărei acțiuni s'au subscris înzecit în cite-va ore, dacă se instituia de cînd o tot cerem în această revistă, pe mulți ar fi scăpat de ruină și desnațăjdărire!

Acum cînd s'ă făcut și repartiziunea la subscrisura acțiunilor băncii agricole, care de la început se dispune, cu toate retragerile, de un fond de vr'o 12 milioane lei, această folositoare instituțiune își va putea da multe roade. Va depinde însă succesul ei și de chipul cum va fi administrată. Iar acționarilor le prezicem un strălucit succes pentru un tirziu.

E să ne tot repetăm spunînd ce se face în occidentul Europei și în America pentru propășirea agriculturii și cum noi nu imitam pe streini în ceea-ce au ei mai bun.

Cușitul a ajuns prea la os, pentru ca guvernul și legiuitorii să nu se gîndească acum cel puțin la următoarele:

A se îndrepta atențiunea cultivatorilor asupra altor culturi mai remuneratoare, p'aceste vremuri de depreciere a cerealelor. Ast-fel: destilării pentru ca nu nu mai cei cîți-va fabricanți din țară să vîndă de exemplu spiritul tot așa de scump ca înainte cînd porumbul era indoit de scum — grație înțelegerii dintre ei; micii industrii agricole, ca lăptăria etc.; creșterea și îngrășirea vitelor, producerea plantelor de nutreț ca luzerna, pentru exportarea finului și a seminței, fecnelrii, cultura și industria inului, cînepei și multe altele.

Pentru aceasta, mijloacele sînt foarte simple:

— Publicitatea cea mai înlăsată asupra prețurilor acestor produse, spre a vedea și cel mai neprețător că un kilogram de unt — adus (spre rușine) chiar din strei-

nălate — costă în București 5 la 6 lei, adică prețul unui hectolitru de cel mai bun porumb; că prețul vitelor, cu toată criza din țară, se menține ca în anii cînd cerealele se vîndeau indoit de scump. Aceste vite, bine hranite, în locuri de pășciune semănate și cu cerealele ce nu găsesc cumpărători, se vor desface în țară și aiurea cu prețuri ce vor rența.

— Incurajarea celor ce se vor deda la asemenea culturi prin găsirea debușurilor de desfacere și scutiri.

— Reducerea prețului transportului de la gări la basteimele, cel puțin de jumătate pentru cereale. Șosele bune ducînd la cele mai de căpetenie, pentru cereale, stațiuni de cale ferată. Inmulțirea vagoanelor, locomotivelor și magaziiilor căilor ferate.

— Procurarea pe credit, de către Stat, cit mai nezăbovit, de vaci bune de prăsilă, tauri, porci, oi, berbeci, semințe de plante pentru fîneturi artificiale, cum și de cereale mai de soi, acclimatate în țară, și care, prin producțiunea lor înbelșugătoare, să fie rentabile pentru cei ce le cultivă.

— Ferme model în toate județele, unde micul și marele cultivator să poată lua pilde și povețe.

Să nu uităm că ori-cît ne-am lăuda cu «Belgia orientului», tot persistă în firea noastră apatia orientală și dacă e vorba ca să așteptăm totul de la inițiativa privată, multă vreme vom vedea săteanul, încovoiat de muncă și mizerie, gîndind întinse cîmpii pentru a recolta just ce-i trebuie spre a nu muri de foame, în loc de a-l vedea rîndînd mai puțin, trăind mai bine și cîștigînd mai mult prin culturi mai rentabile.

D'apoi marele cultivator! Dacă nu-l vom sgușii puțin din orientalismul său, îl vom vedea încă mult, robînd și el prin culturi cari nu mai rentează, cum rentau părinților lor în alte vremuri, cînd Americile, Indiile, Australia, nu concușău atîta cerealele noastre!

Pentru a se produce în așa țară așa îndreptare, spre culturi mai bănoase chiar de cereale, cu maximum de producțiune și prin urmare putînd a se vînd și cu prețuri mici, trebuie întii două lucruri mai rentabile:

Capital îndestulător, foarte efțin și cu înlesniri de achitare și prelungire a Imprumutului și învătătura. Adică două lucruri ce ne lipsesc mai mult. Deci, înstutute de credit cit de numeroase și cu cit de mari capitaluri efține și învătătura practică, pe care s'o găsim pe la școalele și fermele Statului și chiar — lășînd rușinea rîu înțeleasă la o parte! — să aducem maestri: — vâcari — porcari — lăptari — brinzari etc. cari au practicat meseria în occident, spre a ne învătă și pe noi, cari — cu rari excepții — nu ne pricepem de în... teorie.

Atunci sîntem siguri că nu vom mai minca unturi, brînzeturi, legume, miere, fructe, conserve etc. aduse din streinătate, ci le vom exporta și semințe și plante furagere, industriale, economice, potagere și inopoditoare. Iar culturile noastre, fiind cit de variate, pe lingă ce cerealele vor produce mai mult, dar vom suferi mai puțin, cînd se va deprecia vr'una prin prea marea producțiune.

Nemulțumirile agricultorilor nu se mărginesc numai în ce privește scăderea prețului cerealelor și nepușina, grație scumpetii numerarului, a aștepta, zile mai bune și întreprind culturi mai sistematice, ci și în ceea-ce concernă starea recoltii.

In să văr, sînt rari localitățile unde grul, din cauza lipsei de ploae în Aprilie, vînturilor, răcelilor etc., să promită cantitativ și calitativ recolte superioare. Din potrivă, sînt multe mărunte că nu știu cum se vor putea secera, rari, coprinse de erbari rele, părțalite, arse, prăpădite. D'apoi mălura (faciunele), care în acest an e crușat mai numai acele holde semănate cu semințe cu tot l sănătoase și sulfatate cu mare atențiune. Această puturoasă mălură, am văzut coprinzînd chiar mai mult ce jumătatea totalității semedeniilor de cîmpii!

După cite se spun, numai în susul Moldovei și în Oltenia grinele au o înfășare bună — ca vegetatiune nu ca curățenie! — în județele din centrul țării recolta pare a fi mai proastă ca ori-unde.

Dar sînt chiar semănături care, de n'ar avea mălură, ar putea da bune recolte, nu se vor mai secera; proporția spicelor mălurate fiind îngrozitor de mare. Exceptăm negreșit, culturile de elită, cu grine sulfatate cu îngrijire, ce vor fi foarte căutate pentru sîmînță.

Secara pare a fi ceva mai bună, ca mai rustică ce e.

Oarzele dau puține nădejdi de pae și boabe în centrul țării.

Ovăzurile, cultivate în locuri curate, sînt bune, în altele sînt coprinse de rapiță săbatică și în locurile mai calcaroase de Sulfină (Melilotus arvensis). Unii smulg această plantă, alții o cosesc împreună cu ovăzul, pînă nu se întărește și adună un bun nutreț.

Meiurile și Păragurile puse înaintea ploilor, sînt coprinse de erbari rele și în special de rapiță săbatică. Cele puse mai tirzii, vor da bune recolte de va mai ploa în Iunie.

Porumburile — după cite așăm — nu sînt rele, dar unele au nevoie de ploae și unele sînt cam puțin dezvoltate. Prășirea l-ia s'ă făcut ușor și bine; zilele acestea se începe a doua prășire și moșoroire.

Iamașurile și fîneturile naturale au puțină iarbă și vilele ar suferi mult, dacă anul acesta n'ar fi rămas multe locuri sterpe, din pricina mai puținii căutării a locurilor — ca urmare firească a deprecierei cerealelor. Luzernările și-ău dat o mănoasă primă cosire, pe unde au fost bine cultivate.

Vilele nu prea promit bune roade, d'asemenea și unele din grădinele de legume — cele mai multe cultivate de bulgari sau sirbi, cari (spre rușine noastră) produc ceapa, varza, ardeiul etc. necesare hrănirii sătenilor, în ale căror grădini crește șoașii și buruienile toate.

Tot ca o urmăre a deprecierei cerealelor în toată lumea, e că o mulțime de ardeleni au venit în țară, prin regiunile mai puțin populate, ca muncitori agricoli. Negreșit că ei se primesc bucuros de marii cultivatori, fiind onestii, harnicii și inteligenții, iar nu ca bulgarii, sirbil și iutenii. În regiuni unde se găsesc muncitori locali, prețul zilei de lucru, în raport cu anii trecuți, s'ă redus mult. Această reducere, probabil că va persista cită vreme micii și marii cultivatori vor suferi de această ne mai pomenită lipsă de numerari.

In fine, o spun cu durere, situațiunea comercială în țara rominească e din cele mai rele și pare că nu curînd se va ameliora. Nu e deci de mirare, cînd auzim de săteni abandonînd cultura agricolă, arendașii graii fugînd, arendașii sinucizîndu-se sau lășîndu-se de agricultură și cel mai temînic și perseverenții proprietari-cultivatori îngrijiați și descușajiați.

La rele așa mari și generale, trebuiesc remedii mari și mai ales repezi. Guvernului îi incumbă datoria d'ă se ocupa în prima linie de această mare cestiune a crizei comerciale și agricole!

C. C. Datulescu

INFORMAȚIUNI

Din Transilvania

Cele mai neînchipuite persecuții urmează în contra D-lui dr. V. Lucaci.

Afară de crima de lăs-majestatae, pentru care este dat în judecată și pentru care se prevede o osindă de 5—20 ani în codul penal ungureș, în curînd i-se va judeca un nou proces de calomnie.

In 1892 Lucaci a apelat ministerului de interne în contra administrației din Baia Mare. Ministrul de interne în loc să ia măsuri în consecință a dat în judecată pe Lucaci pentru că ar fi calomniat în acea reclamație pe agenții administrației.

Tribuna publică următoreea corresponsență din Dej:

Un caz revoltător ține în agitație spiritele Rominiilor. Pentru jandarmi au năvălit în casa vrednicului preot din Luciu-de-Jos, D. F. Popescu, sub pretextul de a face o perchiziție domiciliară. Preotul a fost legat în lanțuri în bucătăria cazărnei.

Tot legat în lanțuri a fost escortat la Suciul de sus în cazarma jandarmilor, silit fiind a percurge pe jos o distanță de 20 de kilometri și a trece prin mai multe comune, între baionetele jandarmilor.

In cazarma jandarmilor a fost din nou insultat pămînt și zmul de barbă; jandarmii l'au amenințat mereu cu baionetele îndreptate spre pieptul lui și-apoi l'au ținut legat în lanțuri în bucătăria cazărnei.

Cu toate aceste barbarii nu s'ă putut descoperi nici un act de trădare de patrie în sarcina bătrînului preot.

Romini din Dej s'au prezentat în corpore la fispan și la președintele tribunalului, protestînd în contra acestor atrocități, apoi au denunțat cazul și ministrului de interne.

D-nii profesori N. Herăscu, Octavian Axente și Irescu au obținut diploma de licențiați în științele matematice.

In curînd se vor începe lucrările pentru construirea unui mare pod peste riul Argeș la șoseaua Tirgoviște-Cîmpulung.

Podul va costa 150,000 lei.

D. Constantin C. Peticari, fost pînă acum director al contabilității generale a statului, a fost numit secretar general al ministerului de finanțe.

In Monitorul de mîine va apare decretul privitor la numirea generalului Poenaru ca ministru de război.

Generalul Lahovary va fi numit șeful marelui stat major și generalul Algiu comandant al diviziei din Capitală.

In privința celor-lalte numiri în armată se va decide în cursul acestei săptămîni.

Deși pînă în acest moment nu se confirmă în mod oficial, totuși zgomotele despre demisiunea din armată a generalului Cantili circula cu multă insistență.

De alt-fel sîntem în poziție de a afirma, că D-lui general Cantili i s'ă rezervat postul de comandant al corpului III de armată.

La bursa din Capitală sînt mari speranțe, că în curînd se va ridică prețul cerealelor.

Această urcare se atribuie stărei mediocre a semănăturilor din America și inundațiilor din Ungaria.

In urma inundațiilor din Ungaria de Nörd, aproape o sută de mii de pogoane de semănături s'au diștrus cu desăvîșire. Așa că după socotelile cele mai optimiste recolta din acest an va fi cit cel puțin 24 la sută mai slabă ca în ultimii patru ani. Ast-fel Ungaria abia va putea exporta în anul acesta la sută din produsele sale agricole, adică cu aproape 20 la sută mai puțin ca în anii precedenți.

Guvernul unguresc va lua măsuri pentru a împiedica un eventual export mai mare.

La urcarea prețului cerealelor vor mai contribui și recolte mediocre din Italia, Galiția și Rusia.

Ast-fel dar, e speranță că criza agricolă de care sîntem amenințați să fie înlăturată.

Din Belgrad ni se telegrafiază că Regele Alexandru a plecat alaltăieri spre Constantinopol. Inainte de plecare, el a primit vizita arhiducei Josif, vărul împăratului Austriei. Oficioasa Fremdenblatt s'ă grăbit să anunțe în aceiași zi, că această vizită n'ă fost de cit un roi de politeță.

D. M. Ghermani, ministru de finanțe, obținînd, cu începere de azi, 13 Iunie, un concediu de 35 de zile, pentru a merge în streinătate, D. Al. Marghielomai a fost însărcinat cu interimul departamentului înăscelor.

Procurorul de Bacău Teodorini, vîzînd că și-ă făcut o situație imposibilă în acest oraș, a cerut să permute cu D. N. Botez, procurorul de Dorohoi.

Ministrul a încuviințat această permutare.

Inspectorii Șușu și Cumpănescu trimiși în anchetă pentru a constata denunțările făcute în contra primarului Belitoreanu de la Roșiori — au descoperit lucruri foarte grave în sarcina sa.

Cazul generalului Fălcoianu.

Demisia din armată a generalului Fălcoianu a fost primită.

Decretul prin care se primește această demisie, poartă data de 11 Iunie, iar raportul D-lui ministru de război Lascar Catargi, spune următoarele:

Generalul de divizie Fălcoianu Ștefan, chemat, la unul din cele mai înalte comandamente ale armatei, mi-ă înaintat; demisiunea sa din armată, fără a se conforma decisiilor ministeriale din anul 1872, care oprește pe ori-ce oficer, în interesul menținerii disciplinei în armată, de a demisiona de cit după ce a mers la nou post.

D. general de divizie Fălcoianu Ștefan avînd impliniți și 40 ani de serviciu efectiv, sint de părere să i-se primească demisia din armată.

Și ast-fel, grație destoiniciei marelui spătar Lascar Catargiu, armata mai pierde pe unul din cei mai merituoși generali.

D. D. August Laurian va pleca în străinătate pe la 20 Iulie pentru căutarea sănătății.

SUMARUL

„EVENIMENTULUI LITERAR” N° 26, DIN 13 IUNIE DIRECTOARE: SOFIA NĂDEJDE

Ultimul cuvînt de C. Șărcăleanu; Nebuna (poezie) de I. Păun; Moș Ilie (nuzelă) de Sofia Nădejde; Flori (poezie) de Z. A. Brîntănu; Poziționarea trecutului de V. Păun; Smintitul (poezie) de Gr. N. Lazu; Obscenitățile ebraice ale «Vieții de Verax»; Mie (epigramă) de A. Vlăhuța; Gherea perplex de Amplex; Moș Ciota (schită) de M. Dafin; In ruină (poezie) de Mastino; D-l Eduard Vlăhuța...

STIRI MARUNTE

In comuna Păulești din Prahova a izbucnit printre copii o epidemie de vîrsat care a făcut pînă acum 28 de victime. Ce face serviciul sanitar?

Roata vieții — Locuitorul Simion Gavrilă macelar, în etate de 35 ani, din Ploesti, suburbia st. Haralambie, ducîndu-se Vîneri de dimineață cu donita la puț pentru apă, a căzut de odată jos, rămînd mort pe loc. Cu cite-va minute înainte nevasta îi născuse un copil, și dînsul se duse să aducă apă pentru scaldatul copilului.

Toți acei D-ni, cari doresc a avea broșura Cura de apă a preotului Kneipp și nu o vor găsi pe la librăriile din localitățile unde își au domiciliul Domnișele

lor, sint rugati trimite a librăriei editoare Ignaz Hertz, București, Hotel de France, prăvălia No. 8, suma de lei noui 3 în mărce poștale și li se va trimite imediat franco.

Aflăm că D. doctor George Popp medic primar al orașului Ploiești, s'a logodit cu gentila D-șoara Leatherina Ghrișiu fosta directoare a școlii profesionale.

Felicitările noastre viitoare perechi.

BIOGRAFIA LUI CARNOT

François Sadi Carnot, de profesie inginer, a fost al patrulea președinte al republicii franceze. Născut în Limoges, 24 August 1837, a fost fiul cel. mai mare al fostului ministru din 1848, Hyppolit Carnot, și nepot al faimosului general al Revoluției din 89, Lazar Carnot.

Carnot a fost elev al școlii Politehnice și al școlii de poduri și șosele.

În timpul rebeliunii din 71, a fost însărcinat cu organizarea apărării contra invaziunii în 3 districte, și în urmă cu ales deputat în districtul Cote-d'Or. Republica a convins e a luat parte la toate voturile pentru returnarea Monarhiei și întemeierea Republicii.

De atunci a fost necurmat ales în Camera, unde se specializează în chestiunile privilegiate, lucrările publice și la buget — în 78 fu numit secretar al ministerului lucrărilor publice, iar la 80 luă portofoliul acestui departament în cabinetul Ferry.

Căzind cabinetul Ferry, fu ales vice-președinte al Camerei, și în 85 fu însăși numit ministru al lucrărilor publice.

În fine în 87 izbucneste criza președințială. Grévy, președintele republicii, e nevoit să se retragă în urma scandalurilor și potlogărilor făcute de ginerele său Wilson.

Oportunitățile se pregăteau să aleagă pe Jules Ferry, reacționarul și autoritarul șef al Jor. — Candidatura aceasta a omului nepopular, care făcuse campania stupidă din Tonkin, unde muriseră atîta Battenen, ridică însă protestări enorme.

În ziua alegerii tot Parisul e în picioare, gata să înceapă revoluția dacă infamia alegerii lui Ferry va fi indeplinită.

Sub presiunea acestei uriașe mișcări populare, oportunității dau înapoi și atunci adunarea electivă, compusă din Camera și Senat alege pe Sadi-Carnot, cu 616 voturi, președinte al Republicii franceze.

Pre cît predecesorul său, bătrînul Grévy a fost de sigiret și de retras, pe atît noul președinte al Republicii a fost de cheluturos și de dispus a se arata în public. N'a fost solemnitate publică, n'a fost inaugurare ca să nu fie de față, pronunțînd cite un mic discurs rece dar tot-d'una corect, și oferind cite o mică sumă pentru bine-facere.

Mai ales în timpul expoziției din 89, a fost într-o mișcare conștientă, inaugurînd, vizitînd toate părțile, dînd baluri, recepțiuni foarte luxoase; așa că în mare parte lui i se datorește reușita și strălucirea acestei expoziții.

Asemenea a întreprins o sumă de voiajuri în toată Franța.

Într'un asemenea voiaj a fost surprins de cușitul unui țigăș infam.

Ca parte politică, el s'a menținut strict în rolul lui constituțional.

Abia dacă în campania anti-bulgară și a lui a parte mai activă, spre a combate încercările de cesarism ale generalului Boulanger. În colo el n'a p eu favorizat pe nici una din părțile și le-a deschis calea puterii servindu-se în tot-auna de indicația majorității.

Patriot infocat, ultimele sale vorbe au fost pentru Franța.

La Lyon, unde a fost asasinat, la banchetul dat în onoarea sa, el spunea: Ca atunci cînd onoarea, siguranța și drepturile patriei sint în cauză, o înemă bate în toate piepturile francezilor și aceasta e o puternică cheazășie de mers spre progres și justiție.

Franța da ast-tel un exemplu mere lumii întregi.

C. Dan

ALEGEREA PRESIDENTIALĂ ÎN FRANȚA

În urma morții lui Carnot și a vacanței prezidențiale provocate, credem interesant a da cetitorilor noștri, următoarele amănunte asupra alegerii, succesivului său.

Art. 7, al legii constituționale din 25-28 Februarie 1875 relativă la organizarea puterii publice spune:

În caz de vacanță prin deces sau prin or-țee altă împrejurare, ambele camere reunite, vor procede imediat la alegerea unui nou președinte.

În acest interval, consiliul de miniștri e investit cu puterea executivă.

Prin urmare în virtutea Constituției, chiar astăzi sau cel mult mîine camera și senatul se vor întruni în palatul de la Versailles, pentru a proceda la această alegere.

Cel mai mare sorți de a fi ales în aceste momente de panică și de tulburare le are reacționarul Casimir-Perier, fostul președinte de consiliu și actualul președinte al Camerei.

Mîine vom cunoaște probabil rezultatul acestei importante alegeri.

BULETINUL HOLEREI

Petersburg, 12 Iunie. — **Tinutul Varșoviei** (de la 10 la 16 Iunie) 38 cazuri, 19 decese; **Radiam, 17** cazuri, 4 decese; **Plack** (de la 3 la 9 Iunie) 99 cazuri, 50 decese; **Kiela** (de la 17 la 19 Iunie), 14 cazuri, 9 decese.

VICTIMELE MUNCII

Londra, 12 Iunie. — O explozie s'a produs după amiază la mina de cărbuni de pămînt **Albion** în apropiere de **Pontypridd** (Tara Wales) 200 de mineri se aflau în puț. Nu se știe mîine de soarta lor.

Pontypridd, 12 Iunie. — Din mina **Albion** s'au scos 86 morți și 17 răniți, 120 lucrători sint încă în puțuri.

ȘTIRI ECONOMICE

Petersburg, 12 Iunie. — Starea semănăturilor s'a îmbunătățit în mod considerabil de la 15 Mai. Este bună în cea mai mare parte a ținuturilor. Ploaia și frigul n'au făcut nici un rău.

Starea plantelor graminee este aproape preluțidă și excelentă. Recolta flinului a început deja în extremitățile sud-est: este foarte productivă.

Petersburg, 12 Iunie. — Oficial. Ministrul finanțelor căpătînd convingerea, în timpul mai multor discuțiuni în comisiunile, că reducerea tarifelor transporturilor granelor de exportare nu ar produce o urcare a prețului granelor rusești, a renunțat la proiectul de reducere.

DIN UNGARIA

Budapesta, 12 Iunie. — Președintele consiliului a declarat la Camera magnaților că crede oportun și conform dorințelor manifestate de a amîna pentru la toamna viitoare de iberările asupra celorlalte proiecte eclesiastice.

Camera magnaților a adoptat proiectele relative la valuta și la tratatul de comerț cu Rusia. În viitoarea ședință, care va avea loc peste opt zile, ea va alege membrii delegațiunii.

Budapesta, 12 Iunie. — Partidul liberal a adoptat modificarea introdusă în legea căsătoriei civile de Camera magnaților.

DIN CAMERA ITALIANĂ

Roma, 12 Iunie. — Camera de Discuția financiară continuă. Intregul articol 1-ii este aprobat. Articolul al 2-lea relativ la rezerva de adăugat la impozitul funciar fiind suprimat, se trece la articolul al 3-lea care vrea impozitul asupra veniturii la 20 la sută.

D. Imbriani și-a dezvoltat interpelarea către ministrul de război asupra decorațiunii conferită majorului Tassoni, pentru merite speciale dobindite în Sicilia.

Ministrul Mocerini justifică distincțiunea acordată D-lui major Tassoni, fiind că acesta a desfășurat în timp de 4 luni un zel particular, cele mai eminente calități de soldat.

D. Imbriani persistă a considera această distincție ca nemeritată (vîi rumeri).

După **Tribuna**, a circulat zvonul că în urma incidentului de la Camera, ministrul de război puse demisiunea sa la dispoziția D-lui Crispi, pentru a avea deplină libertate de acțiune față cu D. Imbriani. Însă i-s'a spus că dîndu-se demisia ar constitui un precedent particular pentru libertatea tribunei parlamentare.

EDIȚIA A TREIA

ULTIME INFORMAȚIUNI

Criza în armată.

În urma crizei ce domnește în sferele înalte ale armatei, guvernul a rugat pe D. general Barozzi să-și mențină comandamentul corpului III de armată.

D. general Barozzi a constmțit pînă la toamnă.

Înaintarea la gradul de general a colonelului Scheletti din Gataji, este definitiv hotărîtă.

Această înaintare va fi făcută din considerațiuni mai înalte; anume pentru a nu nemulțumi pe moldoveni, cari n'au de cît un singur general în armată, pe D. Pastia.

Demisiunile generalilor Cantili și Pastia deși anunțate în mod pozitiv, n'au sosit încă la ministerul de război.

Podgoriile din județele Putna și R-Sărat par a nu promite o recoltă mulțumitoare.

În Odobești, Panciu și împrejurime vilele sint în mare parte compromise, parte din cauza filoxerei și a peronosperiei, parte din cauza ploilor și a climatei nefavorabile.

Vilele din jurul Hușilor sint distruse de grindină.

Regele și perechea princiară au vizitat ieri expoziția de pictură din Ateneu.

N'au cumpărat însă nici un tablou.

Ofițerii de geniu vor da diseară un banchet de adio în onoarea generalului Argintoianu, care pleacă

mîine să ia comandamentul diviziei din Focșani.

Banchetul se va da la hotel Continental.

În numărul de mîine vom da portretele tuturor bandiților arestați la Craiova.

Aceste portrete sint executate de desenatorul nostru după niște fotografii scoase în momentul cînd bandiții au fost aduși la poliția din Craiova.

Azi au fost la conservator examenele de harfa (clasa D-rei Elodia Caselli) și de pian (clasa D-rei Miclescu). Mîine, Marți, vor fi examinate din canto elevele D-nei L. Zossima. Începutul la 12 ore.

La consulatul francez ni s'a confirmat știrea odiosului atentat și a morții președintelui Carnot, însă nu ni s'a putut da nici o altă lămurire, de oare ce n'au sosit încă alte telegrame de cît acele ale agenției Havas.

Drapelul de doliu este arborat pe consulat.

Colonia franceză pregătește o slujbă funebă imponentă.

Se afirmă că D. colonel Sîșman comandantul reg. de linie din Ploiești, deznăst de numirile scandaloase din armată și-a dat demisia.

D. E. Stătescu pornește azi din Capitală cu Express-Orientul

ULTIME TELEGRAME

Paris, 12 Iunie. — Comisarul francez la Siam a informat pe D. Delcassé că a sosit la 21 Mai, la Luang Propang; că pe tot drumul a fost bine primit și că cei doi regi și mandarini au prestat jurămîntul în mod solemn de fidelitate către Franța.

Lemberg, 12 Iunie. — Ministrul de război, generalul Krieghammer și generalul Beck, șeful marelui stat major, care erau în excursiune de stat major, au căzut din trăsura în apropiere de Brozany. Generalul Krieghammer și-a frînat brațul; generalul Beck a avut cîteva contuziuni.

St. Petersburg, 12 Iunie. — Sosit din partea din palatul prințului Orbelian din Tiflis. Acest accident s'a întimplat la 20 Maiu stil vechiu. 4 bărbați și o femeie au fost răniți. 4 persoane n'au fost încă găsite.

Thorn, 12 Iunie. — Vistula s'a urcat cu 1 m. 20. Linia ferată de pe maluri este inundată.

Londra, 12 Iunie. — Proprietarii de mine din Scoția au decis în unanimitate de a nu ține seamă de propunerea facultății la conferința minerilor de a supune la un arbitraj toate neînțelegerile dintre lucrători și patroni.

ASASINAREA LUI CARNOT

Detalii asupra asasinării

LYON, 25 Iunie. — La orele 9.10 sîrșindu-se banchetul dat în onoarea lui Carnot în palatul de comerț, unde se deschisese expoziția, D. Carnot a plecat la teatru.

Lumea îl aclama și el răspundea salutînd. La un moment dat, un individ se repede spre landou, se urcă și lovește cu un pumnal pe D. Carnot.

În momentul cînd asasinul se aruncase asupra președintelui republicii, acesta îngalbenise și leșinasă.

D. Rivaud, prefectul de Rhône, care se afla în același landou cu președintele, dă un pumn asasinului care cade din trăsura. Mulțimea s'a repezit să-l sîrșe, poliția și jandarmii au reușit cu mare greutate să-l protejeze și să-l aresteze.

Ultimele momente

Generalul Barius, prefectul, primarul l'au luat ca multă greutate pe D. Carnot din trăsura și l'au transportat într-o cameră. Doctorii cari au venit în grabă, l'au pansat. Doctorul Ollier a trebuit să procedă la curățirea rănii, cînd oțetul a alins carnea.

D. Carnot și-a reluat cunoștința și a zis cu un glas tare: «Cît îmi faci de rău!»

Cu toate acestea doctorii au continuat pînă la pansarea completă. După avîsul tuturor, starea bolnavului era foarte gravă. Cea mai mică emoragie era de temut. Împrejurimile camerei erau pazele în mod sever. Numai generalul Barius și ofițerii casei președintelui puteau să pătrunză.

Afară o mulțime enormă staționa. Neînțelegerea se vedea pe fețele tuturor.

Lyon, 13 Iunie. — Ora 12 noaptea. Iată detaliile comunicate de un ma lor ocular asupra ultimelor momente ale D-lui Carnot.

Președintele a primit la mezul nopții pe arhiepiscopul de Lyon, care a stat cîteva minute pe lângă el și s'a retras în camera vecină.

La 12 și jumătate moartea fiind iminentă, arhiepiscopul a fost rechemat. El s'a întors împreună cu marele vicar P. S. S'a avut timpul să grîjosească pe murindul, acesta se afla în plină cunoștință de sine.

El a zis de două ori de arînă: «Mă dă!» În acest moment doctorul Poncei s'a aplicat către președinte și i-a zis: «Amicii D-vo. stău aici». D. Carnot a răspuns cu o voce foarte slabă: Sint foarte fericiți că se găsesc aici. Acestea sint ultimele sale cuvinte.

MULȚUMIRE

Sub-semnatul Mendel Braunstein din Negrești aduc prin prezenta vile mele mulțăm și onor. direcțiuni a societății de asigurare mutuală «Unirea» pentru interesul ce-l poartă această societate clienților săi.

Ea a fost prima societate care a luat parte în momentele incend ului lichidînd prompt și splendid, plătindu-și culanl daunele suferite.

Mendel Braunstein.

Iași, 26 Aprilie st. v. 1894.

Approbat de onor. consiliu medical superior.



Depozitul general în București la librăria Leon Alcalay, Calea Victoriei. — În localitățile unde nu se găsec se trimite franco contra 1 leu 40 bani Farmacia N. Dimătriu, Cămpu-Lung.

BOALELE SIFILITICE

Neputința Bărbătească

Se vindecă după cele mai noi metode radical fără durere și împedicare, după experiența de 23 ani de specialistul în boale lumești.

Dr. THOR

No. 1 Strada Emigrator No. 1

Întrearea numai prin Str. Sfinții Voevozi

Orele: Dimineața 10—1 și 5—8 seara

Loc separat de așteptare pentru fie-care.

Dr. ZELIGHER

MAMOS

S'a mutat Str. Carol, 15.

Consultațiuni pentru boale interne și sifilitice de la 2—4 p. m.

D-ru ALBESCU

DE LA FACULTATEA DIN PARIS

medic la Spitalul Colțea

Calea Văcărești 22

Consultațiuni 5—7

CONSULTAȚIUNI SPECIALE

OTEL UNIVERSAL-GABROVENI

Întreprinderea MIHALCEA

Situat în centrul mișcării comerciale

STRADELE GABROVENI ȘI COVACI

100 Camere mobilate cu cel mai ale-

confort.

Băi la fie-care etaj.

Restaurant de primul rang. — Bucă-

rie internațională. — Vinuri alese indige-

ne și străine.

Cafenea în stil vienez.

Circuma Mihalcea. — Mezeluri și

spirtoase de prima calitate.

BERARIA UNIVERSALA

Locul de întîlnire a tuturor claselor. —

Bere de Luther. — Pociărire de salon. —

Serviciu garantat. — Întreținere europeană.

Prețuri moderate.

SE RECOMANDA

in pecial Domni- lor comercianți de beuturi spirtoase marile depozite de țuică de prune, din recolta anului 1888 și pînă azi, avînd țaria de la 15 grade în sus, din fabricele Domnilor Matache Scărlătescu și Ghiță Lăzărescu din Bălțesci, Plasa Podgoria, jud. Prahova, departe de Ploiești 20 kilometri, ambele avînd ca la 8.000—9.000 vedre în depozit.

10 Lei Sensația 10 Lei

Nimic mai sublim, mai cochet și mai elegant ca Pălărioarele mele pentru dame din flori artificiale.

Decorațiuni de ori-ce fel de coșulete, buchete de mirese. Coroane cu 3 prețuri: I. 100 lei, II. 600 lei, III. 40 lei.

Flori arti-ficiale și naturale.

Cateda Văcărești, 152.

Aduc la cunoștința onor. mele clientele că am introdus și mode tar țaranjării și refralșorii aproape gratis

Dr. STERIE N. CIURCU

IX. Pelikangasse No. 10. — Viena

Consultațiuni cu celebritățile medicale și cu specialiștii de la Facultatea de Medicină din Viena.

Consultațiuni și prin corespondențe.

BOALE NERVOASE, BOALE DE OCHI

Examen atent și îngrijire conștiințioasă de

Dr. ALEXANDRU ATHANASSIO

de la Facultatea din Paris

3—5 p. m. CALEA VĂCĂREȘTI, No. 102

DE VINZARE

moșiele Ciocina, Krunji și Mărăcine din Pl. și Jud. Ialomița, la 8 km. de gara Dilga. Întinderea totală 20,000 pogoane. Se vind în loturi mari și mici, de la 50 pogoane în sus. Prețul moderat și facilitare la plată.

Adresa D. avocat Virgiliu Voreas, Str. Scantele, 50. București.

DOCTOR DAVIDOVICZ

De la facultatea din Viena

Special în boale de gât și de piele

și boate de copii

Consultațiuni de la 3—5 p. m.

Calea Văcărești, No. 7.

VILLA BAICOIANU

FILARET

Grădina distinsă pentru excursiuni familiare

DESCHIDERA GRĂDINEI

În fie care zi de la orele 6 d. a. înainte

CONCERT MUSICAL

În ori-ce timp mincări calde și reci calitate aleasă

Singurul deposit de renumita

BERE BUNĂREANA

din fabrica de BIE din T-Severin

Vinuri indigene și streine de prima calitate

Serviciu prompt și prețuri modeste

Grădina se închiriază și pentru societăți

Cu stimă E. Lassiaure

MEDIC DOCTOR G. ROLLER

Viena II, Praterstrasse 63, Viena.

Vorbesc limba română și se recomandă publicului român ce vine în Viena spre ași căuta de sănătate pentru consultațiuni și consiliu medicale cu celebritățile și specialiștii din facultatea din Viena.

DOCTORUL CODREANU

S'A MUTAT ÎN

STRADA STELEA No. 2

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN”
MICHAEL EL. NAHMIAȘ
 București Strada Smârdan 15
 În fața lăzării a Băncii Naționale, partea spre Poșta
 Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri acțiunii, lozari permise Române și străine, scutirea cupoane și face ori-ce schimb de monede.
 Împrumuturi de bani pe depozite de efecte și lozari.
 Comanda din provincie se efectuează imediat trimittindul-se contra-valoare în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate postale.

Cursul pe ziua de 13 Iunie 1914

Casa înlocuită în 1914	Cumpara	Vinde
Actiuni amortizabile	96 50	97 50
Impozitul comarului	84 25	85 —
Serisuri funciare rurale	84 50	85 50
" urbane	92 —	92 75
" urbane de lasi	79 25	80 —
bligatiuni de Stat (Conv. Muzale)	100 50	101 50
vin val austriacă	2 02	2 05
" germane	1 23	1 25
Ru. le hârtie	2 70	2 75

Nu mai e lei pe an.—Ori-cine poate cere un număr de probă din cartea noastră financiară, intitulată „MERCURUL ROMAN” care publică cers și listele de trageri la sorți ale tatoror bonurilor și lozarilor Române și străine și înlocuit se va trimite gratis și franco în toată țara.
 Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte, în timbre, mărci sau prin mandat postal. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Apare de 2 ori pe lună, la 1 și 15 ale lunii. Abonamentul poate în orice de la orice zi a anului. Tot odată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru ori-ce daraveri de finanțe și comerț. A se adresa la casa de schimb „MERCURUL ROMAN” București, Strada Smârdan, Nr. 15.

AVIS IMPORTANT
 D-lor doctori, medicină, chirurg, veterinar, dentist și farmaciști.
OFER
 ori-ce instrument chirurgical, electro-medical, pansamente precum și ori-ce mașină electrică din cele mai noi sisteme garantate de patentă lor, ca bune și marfă prima, direct de la prima fabrică Lindner & Co. Chemnitz (Germania).

Representant general:
HENRI LIEBLICH
 Agence-commission, București, Str. Smârdan 24.

VECHIUL FABRICANT
 de
CAFEA MACINATA
GEORGE LAZAR
 Strada Patreț No. 7.

recomandă diferite calități de cafea maciuată, mai efine ca ori unde precum și unt de lemn de măsline, făină de Botoșani, foarte ieftină.

OCASIUNE RARA
 ofer sticle de limonadă gazoasă noi, capacitate 300 grame, marfă prima cu prețul cel mai convenabil.
 Deposit H. Lieblich, agence-commission, București, str. Smârdan, 24.

Patronală
 CARTE D'UNOS
PILULELE
 DOCTORULUI
DEHAUT
 DIN PARIS
 nu există a se purga, atunci când ele simt această trebuință. Nu se tem nici de desgușt nici de oboseală, pentru că, contrariu celor alte purgative, acesta nu operează bine decât când este însoțit de o bună mâncare și de băuturi întăritoare, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care alege, pentru a se purga, cea mai bună mâncare și cel mai bun vin, după ocupațiile sale. Oboseala purgativului fiind anulată prin efectul unei alimentări întăritoare și se hotărăște cineva a repeta purgativul ori de câte ori este trebuință.
 5 F. și 21.50

Doctor Gr. A. Țăranu
 Specialist în boalele venereice și ale căilor urinare.
 Strada Băncii Naționale colț cu strada Carol Georgevici de asupra teatrului Hugo.
 Consultații de la 11/2—4 ore p. m.

Voiți să aveți o bună, solidă, ușoară și perfectă «Secerătoare» cu aparat pentru legat snopii?
CUMPĂRAȚI NUMAI:
ALMA-MILWAUKEE

Milwaukee Harvester Co.
 MILWAUKEE WIS (AMERICA)
ALMA
 Agent General
Ig. Schlesinger,
 Bucarest, Roumanic.

BROWN-SEQUARD contre DÉBILITE FAIBLESSE IMPUISSANCE
Elisir Séquardien "Alpha" pour les deux Sexes
 PRIX DU FLACON: 25 FRANCS. — Envoi franco contre mandat-poste ou chèque sur Paris adresse au DIRECTEUR du LABORATOIRE de PRODUITS PHYSIOLOGIQUES, 10, Rue de l'Orne, PARIS.

COGNAC DE ULMENI
CHAMPAGNE DE BERHECI
I. NAVILLE & C^o
 A se adresa comanda
 la D-nu H. WARTHA reprezentant
 București str. Doamnei 7

ANUNȚ
 Sub-semnatul S. I. Venogrowski, almar, tinichigiu și lampist, aduc la cunoștința onor. public că sînt în stare a face ori-ce fel de artificii precum: rachete, bombe granate, sori electrice, moriști, etc., precum și jocul apelor și cascadelor cu piramizi cu totul nemai văzute pînă acum.
I. S. Venogrowski
 Iasi, strada de Sus, No. 102.

PRIMA FABRICA SPECIALA DE CORSETE ȘI UMBRELE IN ROMANIA
L. ROSENBAUM
 Cal. Victoriei 51-57
 Cal. Victoriei 31-57
 Avem onoare de a anunța pe onor. public din capitală și din provincie că fabrica noastră posedă un mare asortiment, de corsete în toate nuanțele și fașoanele cele mai noi, precum: corsete a jour corsete creole în satin de mătase, de ată, satinată, în balene veritabile și corsete ușoare și igienice cu deschizătură în față. Corsete îndreptătoare pentru pensionare, corsete igienice pentru femeile în poziție.
 În calea Victoriei și se găsește depozitul cel mai bine asortat al produselor fabricii mele.
PREȚURI EXCEPȚIONALE
 Ori-ce comandă se efectuează în 24 ore.
 Soliditate, Eleganță, serviciul prompt.

Maladiile Nervose
 EPILEPSIA - CONVULSIUNELE
 COPILOR - HISTERIA - INSOMNIA
 IN TIMPUL DENTITIONIEI
 Vindecate în mod radical, grazie
SIROP SEDATIV
 de Cojys de Portocale amari preparat cu
BROMURUL POTASSIUM
 de către J.-P. LAZOZE, Pharmacien
 2, Rue des Lions-Saint-Paul, 2
 → PARIS ←
 Este remediul se află în depozit în toate farmaciile bune.

VESTITA CĂRTURĂREASA
 Julia Poloneza, bine-cunoscută de public, locuiește în str. Minotarului No. 41, dealul Spirei.

BĂI DE NOMOL SURSE DE FERUGINOȘĂ
 sezonul începe în Mai și durează pînă la finele Septembrie
BATA MINERALĂ „BUZIAS”
 pe linia căii ferate Orșova-Budapest, gara Lugoș sau Temeșvar, are surse feruginoase la fel cu cele de Spaa, Pyrmont, Schwabach, Pyrawarth, și care întrec băile feruginoase, de nomol, minerale, din Franzensbad.
 Idroterapia cu masaje și școala de înnot
CURA DE APA
 excelentă contra anemiei, contra catarului cronic al stomacului și intestinelor, contra durerilor de rărușchi, catar mitral, anomalii de menstruație, neferilitate, boale nervoase, scrofoloasă, podagra, reumatism, migrena etc.
 Parc de 500,000 metri pătrați întindere, salon de cură, musică, tombolă, bucătăria franceză și romină.
 Omnibusuri la fie-care tren.
 Prospekte după cerere gratis.
 Direcțiunea balneară «BUZIAS».

David Litmann
 BUCUREȘTI
 15, STRADA CARAGHEOROVICI, 15.
 (Vis-à-vis de Grand Etablissement Hugo)

ULEIURI MINERALE
 RUSEȘTI, AMERICANE
 și
INDIGENE

VALVOLINA ULEIU
 de
 CILINDRU, PETROL ȘI GAZ

GRASIME CONSISTENȚĂ A LA TOTOTE
BUMBACURI de ȘTERS

CURELE DE TRANSMISIUNI
 de
 PIELE, BUMBAC
 și
PAR DE CĂMILA

PURTUNI DE CAUCIUC
 și de
CÂNEPĂ
ROBINETE, Etc.

DEPOU DE TRANSIT
 la
MOGOȘOAI
 Serviciul special de Petroleu în Bidoane la Domiciliu.

KRONDORF
SURSA
 ARHIDUCESII PRINCIP.
STEPHANIE
 Apă naturală
 Cea mai bună acidulată superioară tutulor apelor minerale existente pînă acum, foarte bogat în **ACID CARBONIC** și în base carbonatice, un excelent digestiv bun, diuretic și un eminent profilactic la boale epidemice.
 Cu Vin, întrebuițat, dă o băutură plăcută; Cu Sirop, o limonadă recoroitoare, din cauza bogăției **ACIDULUI CARBONIC**.

Depozit central la **VICTOR THÜRINGER, farmacist**
 București. — 154, Calea Victoriei, 154. București.

Depozit în toate drogueriile mari din țară și în toate farmaciile principale. Asemenea se găsește în principalele magazine de coloniale, în hoteluri și în toate restauranțiile de primul rang.

Saisonul DE VARA
 A sosit deja un colosal transport de noue și înlocuite în haine pentru BARBAȚI și COPILII confecționate în Fabrica noastră din Viena, premiata cu distincțiune pentru eleganța și finețea mărfurilor.
Bazar de Romania
 în permanență un mare depozit de stote line, pentru comanda efectuabile după nouele jurnale, **PREȚURI MODERATE SERVICIU DE ÎNCRE-**
 Str. Șelari
 SUB OTEL PIESCHI

NOUA INECȚIUNE
ANTIBLENORAGICA HOCIUNG
 Recomandată de celebritățile medicale și aprobată de onor. Consiliu sanitar superior din București.
VINDECĂ BLENORAGIA (Sculamentul)
 nou și vechiu, în 5—6 zile, fără a întrebuița alte medicamente interne.
 — PREȚUL UNUI FLACON ESTE LEI 3 —
 Veritabile sînt numai acelea care vor purta pe etichetă și stărnă pînă la Farmacia și Drogueria din BUCUREȘTI.
 Depozitul general la **Drogueria BRUS, Bulevardul Elisabeta, Palatul Bailor Efeciei.**

OTTO HENTSCHEL, GRIMMA, (SAXONIA)
 Fabrica de mașine și de cazane de aramă și de fier, turnătorie de fier.
 Representant general pentru Austria, Ungaria, România și Orient: Carl Klein, Brașov, Waisenhangasse 5, Transilvania.
 Representant special pentru București: **Eugen Cartheuser, București, strada Radu-vodu No. 20.**

Instalare de fabrici de spirit și drojii, de stabilimente industriale de bererie, și alte stabilimente cu abur.



Instalare de cărămiderie cu vapor de olărie și de fabrici de cime țeve roșii), nerie sistem

Mașine cu abur, cazane, pompe, transmisii, recito riscătoare, aparate de destilare, aparate de rectificare, aparate de fabricare de rachii și coniac, prese de cărămidă sisteme de valuri combinate Broys & boules (Kuge) mori, ferestre mecanice, aparate de destilare petrol, pre rezervoare pentru spirit și petrol, etc.

PREPARATE DE VICTOR THÜRINGER
INIECȚIUNE BRUN
 Injecțiune igienică, infallibilă și preservativă.
 Depozitul general la farmacistul **VICTOR THÜRINGER, București**
 Calea Victoriei 154.

SANTAL CLERTAN
 PERLE DE ESENȚĂ PURĂ DE SANTAL
 Perlele de Santal ale D-ului Clertan, preparate conform unui procedeu aprobat de către Academia de Medicină din Paris, conțin Esență pură sub un înveliș gelatinos subțire, transparent cu totul solubil și digestiv.
 Ele posedă o eficacitate încercată în contra inflamațiilor cronice ce se vindecă în puține zile fără a lăsa urme supărătoare. Perlele de Santal Clertan se pot administra în toate perioadele blenoragiei.
 Santalul Clertan nu respăndește miros, nu produce nici o turburare în funcțiunile digestive contrariu preparatelor întrebuițate pînă azi. Prin prețuri cel mic, este accesibil tutulor pungelor. Trebuie să se încredințeze că sticlășă poartă întotdeauna semnătura D-ului Clertan. O instrucțiune e alăturată. Se vinde cu de amănunt la toate farmaciile principale. — Cu ridicata: Casa Parax, 49, Rue Jacob, Paris, și la depozitul droguerii Patul sticlășă 3 L. 190 2